“离子反应”（第一课时）教学设计

西安市第七十一中学    朱 庆 文

一、教材分析
离子反应是高一新课标人教版《必修1》第二章第二节内容。本节内容主要分为 “酸、碱、盐在水溶液中的电离”和“离子反应及其发生的条件” 两部分。本节课完成第一部分，主要包括电解质、非电解质、酸、碱、盐、电离等概念；物质的导电性；电离方程式的书写等内容。
《化学新课程标准》明确指出：“学生要能通过实验认识离子反应及其发生条件，了解常见离子的检验方法。”同时离子反应又是重要的化学用语，在中学阶段的基本概念基本理论知识中，占有极其重要的地位，贯穿于整个高中化学教材的始终，是中学化学教学的重、难点之一。在中学化学中，许多重要元素及其化合物知识都涉及离子反应及其方程式的书写。所以学好本节课，必将为离子反应、化学必修课程、乃至整个高中阶段化学的学习起到奠定性的作用。
二、学情分析：

我校是一所省标学校，但是接收的学生程度还是较为薄弱。学习底子薄弱、观察能力、动手能力、探究能力、归纳总结能力、自主学习等能力都较弱，学习习惯也不是很好，尽管之前在初中已经观察了溶液的导电性，但也几乎毫无印象；学了物质分类，对物质的分类标准也不能确立，但他们不缺乏学习的热情，好动、好奇心强。所以，假若能给与正确引导还是能达到教学目的的。
本节课内容可按以下逻辑顺序设计教学：实验探究一些化合物水溶液的导电性，从而使学生体会不同化合物在水溶液中的行为表现是不同的；探究化合物在水溶液中导电性不同的本质，引出电离的概念；根据化合物在水溶液（或在熔融状态下）中能否电离（即能否导电），人们将化合物分为电解质和非电解质；根据电解质电离出离子的共性，建立酸碱盐的概念。按照这样的逻辑顺序设计教学，不仅能够有效地突破教学的重难点，使学生有效地理解和掌握知识，更主要的是把学生引入到积极的探究过程中去，引导学生能够体会到概念的建立过程，体会到人类知识是如何建构的，从而对知识的本质有清楚地认识和体会。
三、教学目标

1、理解电解质的定义，能够分辨电解质和非电解质，认识它是化合物的另外一种分类方法。
2、了解溶液的导电性与金属导电性的区别。

3、会书写一些电解质的电离方程式，并掌握酸碱盐的概念。
4、通过酸碱盐溶液导电性实验的探究引导学生学习实验研究的方法。
5、学习科学知识的建立过程，体会科学知识的本质。
四、教学重点、难点
学习电解质、非电解质的概念，学生能够体会到它也是化合物的另一种重要分类方法。学好这一对概念对《选修4》弱电解质电离的学习将奠定重要的知识基础。所以本节课的重点之一是电解质、非电解质的概念及判断；离子方程式书写的前提是电解质的电离，电解质的电离方程式的书写为本节课另一个的重点。由于学生对物质结构知识的欠缺，对于哪些物质中含有离子，哪些物质能电离出离子都比较难以理解，因此，对一些电解质的电离方程式的书写为本节课的难点。

五、课型

新授课

六、课时

第一课时

七、教具
球棍模型 、相关实验装置及其药品。

八、教学方法
教法：导学法

学法：合作学习法

九、教学过程
引言：我们在初中对导体与导电已经有所了解，今天我们再次对一些物质导电性进行探究。请大家在探究过程中进行认真观察、对比和思考，看你能不能有新的发现和认识。
探究活动1： 按下图所示装置进行实验，探究下列各组物质哪组能导电、哪组不能导电。
①铝、铁、铜；②烧碱固体、氯化钠晶体、硝酸钾晶体、硫酸钡；③盐酸、稀硫酸、烧碱溶液、氯化钠溶液、硝酸钾溶液、醋酸溶液；④葡萄糖溶液、酒精溶液。
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探究结果：

第①组   （填物质状态及类别）_（填“能”或“不能”）导电：

第②组   （填物质状态及类别） （填“能”或“不能”）导电；
第③组      （填物质状态及类别）           （填“能”或“不能”）导电；

第④组      （填物质状态及类别）            （填“能”或“不能”）导电；

分组讨论：以上实验中能导电的物质有          ，不能导电的物质有            。
原因探究：金属能导电是由于金属内部存在自由移动的电子，自由移动的电子发生定向移动而导电；有些化合物的水溶液能导电可能是由于溶液中存在某种自由移动的带电粒子；其余物质不能导电可能是因为其中基本不存在自由移动带电粒子。
探究活动2：盐酸、稀硫酸、烧碱、氯化钠、硝酸钾等水溶液中究竟是什么带电粒子使它导电？这些带电粒子是如何产生的？你对化合物产生带电粒子这一过程有何认识？
分组讨论1：思考水分子从中起了什么作用？
探究结果：水分子起到一个牵制的作用使以上化合物在水溶液中均能产生自由移动的水合离子，自由移动离子定向移动使溶液导电。

思考问题： 高压电器设备失火，在没有良好接地设备或没有切断电流的情况下，为什么不能用水扑救？
分组讨论2：观看NaCl在水溶液中的行为模拟过程再思考：还能用什么方法使其产生自由带电的粒子？
探究结果：除了水分子，加热NaCl至熔融状态也会产生自由移动的离子，自由移动的离子定向移动亦可导电。

分组讨论3：是否所有化合物都具有像NaCl这样的行为呢？
探究结果：由上面的实验可知有许多化合物在水溶液中或熔融状态下能解离成自由移动离子。人们把这一过程称之为电离，实际上它与通电与否无关，由于电离才导电，而非通电才电离；并非所有化合物在水溶液中或熔融状态下都能发生电离。
探究活动3：现在我们就由不同化合物在水溶液中的行为表现的不同，究其实质能否对化合物重新分类？
分组讨论1：上节课我们学习了按组成将化合物分为酸、碱、盐、氧化物；按是否含有碳元素将化合物分为无机物和有机物；今天，你能结合实验及我们所学习电离的概念设定标准给化合物重新进行分类吗？
讨论结果：在水溶液里或熔化状态下能够导电（即电离）的化合物人们称之为电解质。在水溶液里或熔化状态下都不能导电（即电离）的化合物人们称之为非电解质。
分组讨论2：下列物质哪些能导电，哪些是电解质，哪些是非电解质？思考并归纳辨别电解质、非电解质的要点。
①金属铜 ②盐酸 ③ H2SO4 ④烧碱固体  ⑤熔融NaCl ⑥硫酸钡  ⑦葡萄糖 ⑧CO2  ⑨酒精 ⑩石墨
讨论结果：能导电的物质有：       ；电解质有：        ；非电解质有：      。
辨别电解质的要点之一为化合物本身；其次，在水溶液中或熔融状态下能导电（有自由移动离子，即能电离）；酸、碱、盐都是电解质。

继续讨论3：金属导电与电解质溶液导电有何异同？从导电粒子、导电条件、受温度影响等方面进行讨论。
讨论结果：

	
	金属导电
	电解质溶液导电

	导电粒子
	自由移动电子
	自由移动离子

	导电条件
	外加电源
	外加电源、水溶液中或熔融状态下

	受温度的影响
	升高温度，导电性减弱
	升高温度，导电性增强


探究活动4：电离除了能用方才的模拟过程表示，还能用什么方法来表示呢？
分组讨论1：将方才的模拟过程画在纸上，离子周围画多少水分子有规定的数目吗？方便吗？模拟化学反应用化学方程式表示的方法，请你思考能否用一个简单的式子来表示NaCl在水溶液中或熔融状态下电离的过程。如果能，书写时又该注意些什么呢？试着写写看。
讨论结果：电解质电离过程可用电离方程式表示：用化学式表示化合物，用离子符号表示水合离子。由于物质不能无缘无故增多或减少，且溶液不显电性，故书写电离方程式时：①质量要守恒；②电荷要守恒。如氯化镁在水溶液中的电离可以表示为：MgCl2  = Mg2＋＋ 2Cl－
分组讨论2：遇到原子团我们该怎么处理？请回忆初中学习原子团的概念，它经常是作为一个整体参加反应。想想看在水溶液中能不能拆开写？应如何表示呢？
讨论结果：构成物质的原子团在反应中经常作为一个整体参加反应，书写电离方程式时不能拆开写，仍保留原子团的形式，只不过带了电荷变成离子。如硝酸钠在水中的电离可以表示为：NaNO3  = Na＋＋ NO3－
分组讨论3：试写出HCl、H2SO4、NaOH、Ba(OH)2、NaCl、CuSO4、NH4Cl、NaHSO4的电离方程式。请仔细观察这些化合物电离出的离子有何规律？
讨论结果：有些化合物电离出的阳离子全都是氢离子；有些化合物电离出的阴离子全都是氢氧根离子；有些化合物电离出的阳离子都是金属或铵根离子和酸根离子。
探究活动5：根据你已有的知识，结合以上化合物电离的特点，请探究酸碱盐概念的实质。
分组讨论：从电离的角度看，我们认识的酸、碱和盐在电离时都生成有没有共同的离子？
讨论结果：从电离的角度讲，电离时生成的阳离子全部是氢离子的化合物叫酸；电离时生成的阴离子全部是OH-离子的化合物叫碱。电离时生成金属阳离子（包括NH4+）和酸根阴离子的化合物叫盐。
十、本节小结：本节课我们通过物质导电性实验及由实验现象引发的思考和探究学习，体验了电解质、非电解质、酸、碱、盐、电离等概念的形成过程；认识了化合物导电的本质及学会了电离方程式的书写等内容。
十一、巩固练习：
1．下列有关电解质说法是否正确，不正确的请说明理由。                                         

A.硫酸钡是化合物，放入水中不能导电，所以硫酸钡是非电解质  

B.氨是化合物，溶于水得到的溶液氨水能导电，所以氨水是电解质
C.固态HCl不导电，熔融态的HCl也不导电，所以HCl不是电解质  
D.电解质放在水中一定能导电，非电解质放在水中一定不导电。

2.下列电离方程式是否正确，不正确的请说明理由。

A.  H2SO4＝H2+＋SO42－　



B.　NH4NO3 ＝NH4+＋3NO－
C.　Na2CO3 ＝2Na＋　＋C + O32－　

D.  Ba(OH)2＝Ba2+＋2OH－
3.下列说法是否正确，不正确的请说明理由。
A.在熔融状态下或水溶液中能够导电的物质是电解质

B.盐酸和NaHSO4都是酸、Cu2(OH)2CO3是碱、CaCO3是盐，它们都是电解质
C.电离是在通电的条件下化合物离解成自由移动离子的过程

D.在电离方程式两边各元素原子的个数相等，离子所带正电荷或负电荷总数相等，离子的个数也相等

4.某溶液中仅含有五种离子，其中含有4n个Na＋离子， 2n个K＋离子，n个Cu2+ 离子，3n SO42－离子，则溶液中含有NO3－离子的个数为            。

十二、板书设计：第二节 离子反应（第一课时）
一、酸碱盐在水溶液中的电离

1.电离：化合物在水溶液中或熔融状态下能解离成自由移动离子的过程。

2.化合物按在水溶液中或熔融状态下能否电离可分为：

电解质：在水溶液里或熔化状态下能够导电的化合物。
化合物
非电解质：在水溶液里或熔化状态下都不能导电的化合物。

3.电离的表示方法——电离方程式 
4.从电离的角度讲酸、碱、盐的概念

酸：电离时生成的阳离子全部是氢离子的化合物。
碱：电离时生成的阴离子全部是OH-离子的化合物。

盐：电离时生成金属阳离子（包括NH4+）和酸根阴离子的化合物。
十三、作业布置：
教材第33页1、3、4、8、11题。
十四、教学反思：
本节课的学习对象是我校高一年级的学生，整体对高中课程和学习还不适应，基础较为薄弱。但学生具有极其活泼的性格、喜欢沟通、有一定的动手实验能力。基于学生的状况、教材内容的安排、及要达成的教学目标，本节课主要在教师引导下以学生活动为主，通过实实在在的实验、对所产生的现象采取合作的方式进行探究、讨论。引导学生发现和解决问题，体会科学概念和人类知识的建构过程，认识知识的本质。整个教学设计力求既要符合学生的实际，又要符合新课程下教学理念。
教材处理：1、本节课对教材知识顺序进行重新编码，可简单表示如下：溶液导电性实验→电离的概念（导电的实质）→电解质、非电解质的概念（从电离角度对化合物进行分类）→电离方程式的书写（电解质电离的表示方法）→酸碱盐的概念（电解质电离出离子的共性）。从实验开始，由实验现象引发并围绕电离这一概念的一系列问题进行探究以达成教学目标。这样处理，首先，它比较符合学生的认知顺序，便于学生内化所学知识，自觉建构自己的知识体系；其次，能充分调动学习的热情，全身心投入到学习中，有利于学生对所学知识的掌握；再次，就是易于突破疑点。例如碳酸钙，在水溶液中不导电，在未达到熔融状态前早已分解，但它明明是电解质。所以先引入电离，化合物在水溶液中或在熔融状态下导电的实质是化合物发生了电离，由于碳酸钙难溶，电离的离子浓度小，故放入水中观察不到导电现象，但它溶解的部分的确发生了电离，是电解质。2、在实验中加入了醋酸溶液是为了对照实验，使实验根据有全面性。防止学生进入有机物溶液都不具有导电性（即有机物都不能电离）的误区。3、书写酸碱盐电离方程式时，酸设计了一元无氧酸、二元含氧酸两个代表；碱设计了一元碱、二元碱两个代表；盐设计了简单阴阳离子、简单阴离子和复杂阳离子、 简单阳离子和复杂阴离子、复杂阳离子和复杂阴离子构成盐的四个代表，比较全面的反应了所有强电解质的电离方程式的书写，以达到对本节课难点的突破。                 

新课标落实情况：本节课教学中为符合学生的认知习惯，对教材的内容重新编码，避免落入“教教材”的传统模式中。重视了知识的传承，更注重学生对知识建构过程及方法的思考，即更加注重学生素养的养成。通过学习：1、学生积极主动地感受这种良好的学习氛围，学会实验探究的方法，有利于将来更好的发展。2、从学习过程中体会到每个概念的建立都是为了解决实际问题而创设的，认识到知识的客观性与人文性的关系。就是说，在学习过程中建立了“概念、理论是为实际而提出的、是为实际服务的”这一理念，更加深刻地认识知识本身的含义及需要用人类语言准确表达的这一思想，从而达到对知识的有效掌握。3、充分发挥想象，激活知识，实现知识的再造。比如，在电离、电解质等概念学习中，当学生明确这些概念的由来时就提到能否把电离叫做“水离”或“热离”？电解质能不能换成其他名词？等等。学生的创新思维在不知不觉中得到了发展、学科素养在悄无声息中得到了提升。4、学生慢慢体会到化学中由个别到一般，再由一般到个别的哲学思想，逐步建立起科学的世界观。
教学效果：通过本节课的学习，学生获得了一些概念建构过程的体验，得到了一些探究物质性质的经验；学到了一些生活中的常识，增强了学习化学的兴趣；掌握了本节课学习的内容，为以后学习化学打下良好感情和知识基础，使教学取得了较好的效果。
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