成都市双流区第一人民医院四川大学华西空港医院
[bookmark: OLE_LINK1]患者服务数字化管理系统
市场调研公告
为更好的为就诊患者提供诊疗服务，我院现需购置一套数字化管理系统，统一留存并检索管理病案的电子扫描件，及以后代电子签名的电子病历文档。现邀请符合资质的公司前来参与参数调研并提供报价，现将有关事项公告如下：

项目名称：病案数字化管理系统采购项目
服务要求：满足附件病案数字化管理系统功能要求的内容。
一、提交材料要求
1、供应商相关资质（营业执照、法人和业务人员授权书、企业资信材料等证明材料）
2、软件参数文档并附带产品功能符合我院功能要求的证明材料。（可提供软件相关页面截图）。
3、类似案例合同（2020年1月至今的相关案例）。
4、报价表，报价须符合市场规律。
5、所有文件必须加盖公章；纸质文档可邮寄可现场递交。
6、本项目调研公告挂网页面（请放第一页并表明报名项目）
7、请按照上述对应项目单独准备一套完整的调研报价文件

二、文件提交时间及地点
报价文件于2024年5月15日17:30前将报价文件递交或者邮寄至成都市双流区第一人民医院信息中心，联系人李老师，联系电话028-85664391，逾期不再受理。
报价文件首页应标明报价单位名称、报价项目名称、联系人、联系电话，并逐页加盖公章。

附件一：
[bookmark: _GoBack]病案数字化管理特药系统功能要求
1、 门慢特业务
（一）消息推送
门诊患者就诊后，医生为其下诊断开具处方。在此系统将根据门慢特认定依据规则库为符合认定要求的患者推送门慢特办理消息通知，患者可在详情内查看认定病种信息，并可继续在线办理门慢特申请。
（二）认定引导
患者在线查看认定所需资料，完成资料上传后可提交门慢特认定申请。申请成功时，系统触发门慢特认定流程。患者可在电子导诊单上查看办理流程、办理事项、线上操作入口、办理资料、办理地点、办理时间、办理要求、办理依据、相关附件等信息。并在院内导航引导下，按照流程依次完成注册、申请、资料补充。患者持相关办理资料到现场办理，医保办经办人员查阅患者材料并完成资格审核，审核结果将推送给患者。患者可在电子导诊单查询审核结果及下一步流程，包含治疗、结算、拿药等。
（三）智能审核
院内患者提交门慢特认定申请后，根据审核模型自动向院内系统抓取患者门慢特认定所需相关数据，并完成自动审核。审核通过后将显示审核通过状态和通过原型，辅助经办人员快捷审核资料。
2、 特药业务
（一）消息推送
门诊患者就诊后，医生为其下诊断开具处方。在此系统将根据特殊管理药品支付认定规则库为符合认定要求的患者推送特殊药品办理消息通知，患者可在详情内查看认定病种信息，并可继续在线办理特殊药品认定申请。
（二）认定引导
患者在线查看认定所需资料，完成资料上传后可提交门慢特认定申请。申请成功时，系统触发特药认定流程。患者可在电子导诊单上查看办理流程、办理事项、线上操作入口、办理资料、办理地点、办理时间、办理要求、办理依据、相关附件等信息。并在院内导航引导下，按照流程依次完成注册、申请、资料补充，还可查询审核状态、治疗周期、处方状态。医保办经办人员查阅患者材料并完成资格审核，审核结果将推送给患者。患者可在电子导诊单查询审核结果及下一步流程，包含开处方、结算、拿药等。如果患者选择院外拿药，拿药的引导将推荐离患者最近的已认定购药机构及报销流程。
（三）智能审核
院内患者提交门慢特认定申请后，根据审核模型自动向院内系统抓取患者特药认定所需相关数据，并完成自动审核。审核通过后将显示审核通过状态和通过原型，辅助经办人员快捷审核资料。
三、住院医保信息推送
患者办理入院登记后，识别患者医保类型，推送消息引导病人进行入院医保登记。患者住院期间，及时推送自费信息，患者出院审核状态告知。
四、医保业务智能咨询
患者可在移动端通过自助检索、主动查找、相关推荐、人工回复、智能咨询的方式了解医保业务相关信息。其中智能咨询功能，患者输入问题描述，系统自动推荐相关内容，包括服务事项、业务流程、操作流程、药品目录、认定医院、认定医生、认定标准、药品供应机构、联系方式、办理地点、工作时间、常见问题、表格下载、法律法规等。
5、 自助机便捷业务
（一）门诊医保业务查询及办理
患者在门诊自助机上插入医保卡或就诊卡即可补打门诊引导单，查询门慢特及特药相关信息，包括认定状态、治疗周期、认定时间、处方信息、认定购药机构、认定医生、认定治疗医生、认定病种等信息。
（二）住院医保业务查询及办理
患者在住院自助机上插入医保卡或就诊卡即可查询医保自费项目及费用等信息。
六、互联网医院报销业务办理
患者可在医院自建的互联网医院上寻医问诊，被判定为复诊患者且有门慢特、特药认定资格的患者，将符合的处方纳入到报销范畴内。患者仅需到医保办按院内就诊医保流程办理。
1、 一、数字化病案加工端
1、病案加工
2、病案审核
3、病案上架
4、病案打印
5、病案抽查
6、智能脱敏
7、上报类导出工具
8、工作统计
9、病案备份
二、病案的数字化应用
1、数字化病案浏览
2、病案保密等级设置
3、病案申请借阅
4、原件借阅
5、病案封存
6、病案信息追踪
7、病案讨论及图片标注
8、病案科研
三、病案自助复印
1、






病案自助复印打印
2、患者本人的系统审核复印
3、患者代理人的人工审核复印
四、病


案质控

1、病案终末质控，
2、设置和新增质控表单
3、统计质控结果，生成质控报表
4、支持质控病案分配到个人
5、支持统计个人质控结果及工作量
五、出生医学证明加工
1、数字化出生医学证明加工端
2、出生医学证明的数字化应用
备注：在软件维护期内因国家、省市相关政策要求该系统需修订的功能公司应无条件配合医院积极改造，不的另行收费。
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